B教师节特别报道

新学期,新起点。1891.8万名教师在热爱的

# 坚定的选择 叶连平的答案是"坚

守",只要孩子们需要,就在 讲台上坚守到最后;张龙的 答案是"热爱",用热爱帮助 视障孩子实现音乐梦想;崔 瑶的答案是"跟随",跟随榜 样张桂梅老师的脚步,走进

B新语

走上讲台,躬耕一生无 悔;甘做人梯,托举学生成 才。从扎根乡村46年、96岁 进大山、工作不足一年的90 后教师崔瑶,我们感受到广大 人民教师的选择与热爱,看到 了"世界上最大规模的教育体 系"背后一支高素质教师队伍 的坚守与奉献

在师生相处的点滴里, 我们听得见广大教师的"回 答"。伏案备课,答疑解惑, 用心雕琢每一堂课,只为了 一双双求知的眼睛;言传身 教,涵养品德,只为以正确价 值观引领学生成长;求是创 新,丰富内涵,只为更好地服 务教育高质量发展的需要。 从城市到乡村,广大教师在 用实际行动诠释为人师者的责任与使命。

在尊师重教的风尚中,我们听得见全社会的 回响。近年来,"优师计划"、师范教育协同提质计 划、"国培计划"、"特岗计划"等政策形成有效合 力;落实乡村教师生活补助、规范社会事务进校园 等举措为教师减轻负担。政策的支持、社会的关 注,让"成为一名教师"的声音更响亮、更有底气, 更多优秀人才热心从教、精心从教、长期从教、终 身从教。

讲台上,继续践行着"躬耕教坛 强国有我"的铿 锵誓言。第四十个教师节,让我们对每一位教师 道一声感谢!



2023年 小学本科及以上学历的 教师占比达到78%

> 初中本科及以上学历 教师占比达到93%

#### 躬 安徽省马鞍山市和县卜陈学校退休教师叶连平 "真的舍不得三尺讲台" 尺讲台,舍不得离开孩子们,我太爱教师这 退休后,附近学校但凡有需要,不问待遇、 不论条件,我总会第一时间站上讲台,这一干 又是10年。2000年,我决定开办家庭课堂,义 务给周围的孩子们辅导英语。 24年来,我辅导过的学生有2000多名,一

半以上都考上了大学。我每年还自费带孩子 们到周边城市的科技馆、博物馆参观,拓宽视 野。2012年,我拿出自己的积蓄,同和县乌江 镇政府、卜陈学校成立了和县乌江爱心助教协 会暨叶连平奖学金,至今已经连续发放13年。

我已经96岁了,仍然愿意站在三尺讲台 上,给孩子们上课。我想用实际行动来践行 诺言:用一生守护乡村孩子的未来。

(本报记者李俊杰采访整理)

#### 高校银龄教师支援西部计划参与者卢胜利

9月10日是第四十个教师节。习近平总书记指出,"教师是立教之本、兴教之源, 承担着让每个孩子健康成长、办好人民满意教育的重任。"我国各级各类教师共有 1891.8万人,这支教师队伍支撑起了世界上最大规模的教育体系。40年来,广大教

师以心有大我、至诚报国的理想信念,言为士则、行为世范的道德情操,启智润心、

因材施教的育人智慧,勤学笃行、求是创新的躬耕态度,乐教爱生、甘于奉献的仁爱

讲述他们的从教初衷和教师生涯的动人时刻,从中感受人民教师的奉献与光荣。

在第四十个教师节来临之际,本版推出特别报道,邀请5位不同年龄段的教师

之心,胸怀天下、以文化人的弘道追求,为党育人为国育才。

1978年,我来到安徽省马鞍山市和县

面对已经落下的语文课,我抓紧给学生

卜陈学校,当时,卜陈学校的一个毕业班连

续个把月没人教课,我被推荐去做班主任。

初来乍到,村民们待我如同家人,孩子们淳

们补课。一天晚上,下起大雨,土路泥泞难

行,我满心都是"孩子们在等我,我要去!"快

到村口时,我脚下一滑,整个人摔在泥水中,

顾不上收拾,爬起来继续走,到了就匆匆开

始补课。功夫不负有心人,那年中考,我带

生,学生也舍不得我,于是又干了3年。

1991年,当我真正要退休时,虽然做好了思

想准备,还是不禁泪流满面。真的舍不得三

1988年,我理应退休,可我舍不得学

朴可爱,我想,这里的孩子需要我。

的班考出了好成绩。

### "当了几十年教师,还是没当够"

在成为一名高校教师之前,我曾在技术 研究部门工作过10多年,深刻认识到技术 人才对国家发展的重要性。因此,怀揣为国 育才的理想,我走上讲台。

去年我67岁,已从天津职业技术师范 大学退休6年多。当我了解到高校银龄教 师支援西部计划时,没有一丝犹豫就选择重 返讲台,到1000多公里外的甘肃兰州资源 环境职业技术大学任教。

今年春季学期开学,兰州资源环境职 业技术大学电力工程学院将《自动控制原 理》这门课安排给我。这是一门专业基础 课,学生们数理基础较薄弱,学起来有些吃 力。为多和学生多交流,激发他们的学习 热情,我把所有的课余时间空出来与学生

从小心翼翼到畅所欲言,学生们逐渐向

我敞开心扉。办公室、走廊、操场,少到几人 闲谈,多到百人座谈,我把从教几十年的积 累都分享给学生。一名学生跟我说:"您讲 的不仅是专业课,还是心理健康课、职业生 涯课。"我授课的劲头更足了,线下授课的两 个月,一共上了48个学时。

除了和学生聊,我还和教师聊。每周的 集体教研成为我的另一个"课堂",我与电力 工程学院的教师一起研制专业人才培养方 案,还走进他们的课堂听讲。一堂课听下 来,我往往能写满几页教学评价。

为什么退休后还不歇着? 经常有人这 么问我。我说,当了几十年教师,还是没当 够。教师这个职业带给我成就感,通过教 书育人,可以将现在的努力汇成未来的 收获。

(本报记者宋朝军采访整理)

#### 湖南省长沙市芙蓉区育英学校思政课教师郭晓芳

#### "让梦想的种子悄然发芽"

我出生于1979年,父母都是乡村教师, 儿时听母亲唱的最多的歌是《山乡小渡船》, 她说乡村教师就是渡船。受父母的影响,我 从小就梦想成为一名教师。

1999年,从湖南省第一师范学校毕业的 我如愿站上三尺讲台。在从教的第二十个年 头,我成为湖南省"我是接班人"网络大课堂 总班主任。每月聚焦一个主题,面向全省中 小学生,上好一堂大思政课——于我而言,这 是新的使命。

青少年阶段是人生的"拔节孕穗期",如何 给予学生成长必要的养分?我一直在思索。 2019年,我在策划《劳动最光荣》一课时,许多 学生提出想亲眼见一见袁隆平爷爷。经过努 力,我们请到了袁隆平来授课。袁隆平在课 上对孩子们说,"梦想需要用劳动奋斗来实 现。"我看到孩子们表情专注、若有 所思。我想,用心浇灌,就能让梦 想的种子悄然发芽。

网络大课堂先后邀请到 多位"共和国勋章"获得者、 院士来讲课,只要听到是给 孩子们讲课,平日再忙的嘉 宾,也会挤出时间精心备 课。5年来,网络大课堂累计 学习超19亿人次。"郭老师信 箱"收到4万多封来信,有一名 偏远地区的学生写信告诉我: "网络大课堂给我带来的是一束 光,在这束光里,世界变得很大,梦想 长出新芽,脚下充满力量。"

(本报记者申智林采访整理)

强

玉

云南省丽江市华坪女子高级中学教师崔瑶

#### 山里的孩子更需要我"

## "开启孩子们心中的那扇窗"

湖北省武汉市盲童学校教师张龙

2011年,我第一次看到视障孩子在舞 台表演,就被深深震撼。"他们看不见世界, 但应该被世界看见。"抱着这个想法,我不顾 家人劝阻,主动申请从一所普通学校调到武 汉市盲童学校做音乐教师。

刚到学校时,一个7岁的孩子告诉我, 因为视障,他长大后只能当按摩师,没有自 己的梦想,这深深刺痛了我。我决定利用自 己的音乐特长,组建学生艺术团,开启孩子 们心中的那扇窗。

为了帮孩子们建立自信,我经常带他 们去各地表演、参赛。我清楚地记得,孩 子们第一次登上舞台,是那么动人、那么 可爱!表演结束,观众席掌声雷动,我和 孩子们都哭了——不仅是因为表演的成 功,更重要的是,他们被世界看见了!后 来,艺术团登上各地的舞台,获得许多

盲文是六点字,早晨六点是太阳初升 的时刻,我将艺术团命名为六点天使艺术 团。现在,六点天使艺术团从最初的2个 社团,发展到18个艺术社团、2个体育 社团。

今年我已经49岁了,只要有机会,我仍 会带孩子们到各地参赛。我的学生毕业后, 有的成为音乐人,有的成为器乐老师,他们 有了更宽阔的人生道路。没有爱就没有教 育,只要用爱付出,每个孩子都能快乐成长、 实现梦想

(本报记者吴君采访整理)

我出生于1999年,家乡在东北,本科就读于 华东师范大学,目前在云南省丽江市华坪女子 高级中学任教,这里是张桂梅老师坚守的地方。

2020年,我还在读大学时,就为张桂梅老 师的事迹和精神所感动。我能不能像张桂梅 老师一样,帮更多女孩走出大山?了解到华 坪女高紧缺长期任教的教师后,我凭着一腔 热情来到这里。

初到华坪女高,学校给我安排了一堂试 讲课。下课后,张桂梅老师说:"孩子,你讲 得挺好! 但我不能留你,你去别处,可能有 更好的发展。"我的执拗劲儿冒了上来。来 华坪女高任教,并不是别人认为的"冲动之 举",我打心底里认为,大城市有许多优秀教 师,不缺我一个,山里的孩子更需要我。

在我的坚持下,我作为代课老师留了下 来。在这期间,不少同学找到了条件优越的 工作,而我的想法没有半点动摇。张桂梅老 师也在观察我是否能待得住——学生基础

差,建校初期,不少老师因为工作辛苦离开。 2023年,学校安排我为高三学生补习 物理,那个教师节,我收到了20多封学生的 信。有学生写道:"之前学物理很痛苦,一度 想放弃,崔老师的到来让我发现学习物理并 不枯燥,反而很快乐,因此重拾信心。"平日 不善言谈的孩子,用朴实的文字打动了我。

今年5月,我正式入职华坪女高。和学 生们朝夕相处,我感到幸福;身边的榜样,也 激励我坚定自己的理想。

(本报记者杨文明采访整理)



本版责编:智春丽 陈圆圆 陈世涵 版式设计:张丹峰

响 亮

教育帮扶 24.3万名教师到中西部地区和

通过实施"国培计划" 培训校长教师2187万人次

通过实施"特岗计划"

累计派出

乡村学校支教讲学

为中西部地区3万多所乡村学校 补充115万名教师

> 图①:叶连平在给学生 们补习英语 秦祖泉摄(影像中国)

图②:卢胜利在备课。